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Teil A: Makroökonomie

1. Diskutieren Sie die Wirksamkeit der Fiskalpolitik im IS/LM-Modell.
                                                                                                                                                (max. 15 Punkte) 

2. Wie beurteilen Sie die Arbeitslosigkeit in Deutschland: Ist sie eher klassischer oder eher keynesianischer Natur?
                                                                                                                                                (max. 15 Punkte)

3. Erläutern Sie den Zusammenhang zwischen Inflation und Quantitätstheorie.
                                                                                                                                                  (max. 5 Punkte) 

4. Verläuft die Arbeitsangebotsfunktion immer steigend im Reallohn?
                                                                                                                                                  (max. 5 Punkte) 

5. Was ist eine Offenmarktoperation und über welchen Mechanismus wirkt sie auf das Einkommen?
                                                                                                                                                  (max. 5 Punkte)

6. Definieren Sie die Methode komparativer Statik und erläutern Sie sie anhand eines Beispiels.
                                                                                                                                                  (max. 5 Punkte)

Teil B: Makroökonomie 
7. Erläutern Sie (mit Herleitung) warum ein Land Interesse an einer Abwertung seiner Währung haben kann.
                                                                                                                                                (max. 15 Punkte)

8. Wie bestimmt der reale Sektor (3 Märkte) den Zinssatz im klassischen Modell? 
                                                                                                                                                  (max. 5 Punkte)

9. Wie misst man das Wirtschaftswachstum am besten?
                                                                                                                                                  (max. 5 Punkte)

Teil B:  Umweltökonomie

1. Definieren Sie     

a)  Substitutionselastizität                                                                                                         (1 Punkt)

b)  externer Effekt                                                                                                                     (1 Punkt)

c)  Pigou-Steuer                                                                                                                         (1 Punkt)
d)  Nash-Gleichgewicht                                                                                                             (1 Punkt)
2. In einem kompetitiven Markt mit gegebener Nachfrage und gegebenem Angebot wird ein Gut gehandelt. Die Produktion des Gutes erzeugt Umweltschäden, die proportional zum Output sind. Erläutern Sie anhand der geeigneten Grafik die Effekte der Einführung einer Pigou-Steuer.
Fassen Sie sich kurz (eine tabellarische Auflistung der Effekte reicht aus).
                                                                                                                                                            (8 Punkte)

3. Zwei Akteure A und B verhalten sich entweder umweltschädigend oder umweltfreundlich. Wenn sich beide umweltfreundlich verhalten, erreicht jeder ein Nutzenniveau von 5. Umweltschädigendes Verhalten führt zu einem privaten Vorteil von 4 Einheiten, führt aber zu sozialen Kosten von 6 Einheiten, von denen auf jeden der beiden 3 Einheiten entfallen. Schreiben Sie die Auszahlungsmatrix auf und markieren Sie die Pareto- optimale/n Kombination/en (entweder farbig oder durch Einkreisen).
                                                                                                                                                            (5 Punkte)

4. Eine erneuerbare Ressource wächst mit der Regenerationsfunktion. Wie groß ist die maximale nachhaltige Abbaurate (maximum sustainable yield)?
                                                                                                                                                     (6 Punkte)
5. Wie ist der Verlauf dieser Regenerationsfunktion zu erklären?

                                                                                                                                                            (2 Punkte)
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